

贺电贺函 大有玄机

名词解释

贺电贺函 通常包含两方面含义,首先它是一种礼宾礼仪,具有一定的象征意义,一般建立在互惠的基础上,带有外交辞令的特点。另一方面,贺电贺函也有实质内容,往往传递出一些重要信息,是两国关系的晴雨表。贺电贺函的形式也在发生着变化。既有按照传统方式发送贺电贺函的,也有不拘泥于外交礼仪,直接打电话祝贺的。

解析“玄机”

普京14日下午就同习近平主席通电话,普京在电话中将俄中关系定位为维护世界和平稳定的重要因素,并言明俄罗斯正在为习主席到访进行积极准备。

解析:向中方表示出极大的善意。

奥巴马在14日晚上同习近平主席通电话,称美方希望保持两国元首交往。

解析:这句话似乎在向习主席表达会面的希望。

连日来,一些国家的国家元首、政府首脑、政党领导人以及国际组织负责人纷纷发来贺电或贺函,向中国十二届全国人大一次会议和全国政协十二届一次会议产生的新一届领导人表示祝贺。

近年来,随着中国国际地位和影响力稳步提升,中国国内重大党政活动的国际关注度持续走高。去年中共十八大期间,中方收到来自172个国家的政要、各界人士以及102个国际

组织发来的贺电贺函960余份。

随着科学技术进步以及全媒体时代到来,各国政务信息日益透明化、公开化,也使贺电贺函逐渐褪去最初神秘的面纱。越来越多的普通民众开始关注贺电贺函:是否包含实质性信息?在现代国际关系体系中发挥怎样的作用?

带着这些问题,新华社记者王逸君采访了外交学院副教授任远喆,请他来给大家讲讲关于贺电贺函的那些事儿:

贺电贺函是两国关系的晴雨表

问:贺电贺函的内容是不是没有太多实质意义的外交辞令?

答:贺电贺函通常包含两方面含义,首先它是一种礼宾礼仪,具有一定的象征意义,一般建立在互惠的基础上,带有外交辞令的特点。另一方面,贺电贺函也有实质内容,往往传递出一些重要信息,是两国关系的晴雨表。贺电贺函的发送时间就很有讲究。

去年3月,普京确定当选俄

罗斯总统后,各国贺电纷至沓来。然而美国在对普京当选的表态中只字未提普京,只向俄罗斯人民表示祝贺。一直到俄罗斯官方公布大选最终结果后,时任美国国务卿希拉里·克林顿才说,美国愿意与俄罗斯当选总统普京合作。美国的两次表态,隐含着耐人寻味的重要信息:一方面,美国对普京再次当选感到不满;另一方面,又必须接受这一现实,不能把美俄关系搞砸。

并不能直接影响到两国双边关系

问:贺电贺函对国家关系发展具有怎样的推动作用?

答:贺电贺函服务于总体外交,对于国家关系发展的有效性和作用相对有限。国家关系的发展是一个长期的、宽领域的、多层次的发展,需要双方交往的长期积累,通过贺电贺函的方式往往并不能直接影响到两国双

边关系的突破或进步。随着现代国际关系的发展,贺电贺函的形式也在发生着变化。既有按照传统方式发送贺电贺函的,也有不拘泥于外交礼仪,直接打电话祝贺的。比如,习近平在十二届全国人大一次会议上当选国家主席当天,俄美两国元首就先后打电话表示祝贺。

普京向中方表示出极大的善意

问:如何解读俄美领导人电话致贺习主席?

答:普京14日下午就同习近平主席通电话,速度之快令人意外。普京在电话中将俄中关系定位为维护世界和平稳定的重要因素,并言明俄罗斯正在为习主席到访进行积极准备,应该说向中方表示出极大的善意。习主席也表示高度重视发展中俄全面战略协作伙伴关系,始终将中俄关系作为中国外交的优先方向。双方电话谈话内容围绕的都是合作,表明两国在诸多问题上的立

场相似,未来这样的合作还会更多、更深入。奥巴马在14日晚上同习近平主席通电话,称美方希望保持两国元首交往,这句话似乎在向习主席表达会面的希望。奥巴马还表示要构建基于健康竞争而非战略博弈的新型大国关系,这也是对习主席表示中美要构建新型大国关系的回应。奥巴马在电话中的措辞表达出对中国新一届领导人的一种期待——期待中美两国关系能够有更高的发展,同时表达出对于中国外交理念的一种认可。

“贺电外交”成为中国外交一大亮点

问:今年两会贺电贺函情况有哪些新特点?

答:同以往相比,今年两会期间外国领导人向中国新一届领导人发来的贺电贺函内容更加丰富,祝贺方式也更加高效。此外,贺电贺函数量的增加也反映出中国国际地位的变化,影响力的提升,以及全方位外交格局的建立所取得的成就。各国希望利用包括贺电贺函在内的各种渠道来推动和中国关系的发展。中国未来也可以利用贺电贺函

的方式来传递我们的外交信息,通过这种方式来促进与别国关系持续、健康、稳定的发展,这对于中国外交将是一个全新的方面。应该说,“贺电外交”已经成为中国外交的一大亮点,作为一种新的外交形式,“贺电外交”为新一届领导集体创造了良好的外交环境,为未来中国全方位外交格局的深化和发展奠定了很好的基础。

据新华社新媒体专电



2013年3月17日,十二届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会
新华社记者 王鹏 摄

湖南平江2万人不敢喝自来水

政府检测自来水达标,但当地居民不信

前不久,有媒体报道称湖南平江县长寿镇2万居民因担心自来水污染,购买山泉水饮用,引发社会关注。记者近日赴当地调查了解到,当地多家职能部门长期检测显示该镇水厂水质达标,但居民仍坚持购买山泉水。

当地水污染说法流行

平江县长寿镇红日小区一家茶馆老板鲁女士的话让人有些惊愕:“凡是进肚子里的水,我们都不用自来水,大家都说自来水被污染了。”

在长寿镇,记者走访多户群众,“自来水被污染”的说法不止一次地听到。红日小区一位姓彭的老人称,自来水污染了的事情“大家都知道,这几年家里喝的都是山泉水,从不喝自来水。”

自来水污染了的说法从何而来?有居民告诉记者,镇上的一条河上游有一座金矿企业,听说把河水的水给污染了,所以一直不敢喝自来水。

不过,也有群众并不把这一说法当回事。在该镇的长寿大酒店,一位姓钟的厨师长就表示,在饭店工作了6年多,煮饭、洗菜用的都是自来水,没发现有什么问题,“有时候自己渴了,就直接喝自来水,也没什么事”。

水质检测显示合格

位于平江县东部、拥有8万人口的长寿镇,水资源较为丰富,多条河流在该镇汇聚。长寿水厂就位于流经该镇的汨罗江边上。

平江县环保局副局长吴金安告诉记者,长寿水厂靠近汨罗江源头,根据县环保局排查,长寿水厂上游没有涉重工业和化工企业,取水口应当是安全的。

平江县环保局向记者出具了两份长寿水厂取水口上游断面检测报告,时间分别为2012年11月25日与2013年2月27日。监测报告显示,“该水质符合国家标准”。

此外,平江县疾控中心2012年4月14日和9月9日的两次检测显示,长寿水厂的出厂水、管网水都符合国家相关标准。县疾控中心相关负责人同时表示,欢迎社会各界共同监管长寿水厂的水质。

“我们自己喝的都是自来水。”在办公室内,长寿镇镇长尹佑祥拿着自己烧水用的水壶告诉记者。走访镇机关多间办公室,记者确实没有看到山泉水桶和饮水机的影子。

为何不信官方消息

水质合格,老百姓为何要买水喝?吴金安告诉记者,在流经长寿镇的金溪上游,确实有一家金矿企业,上世纪90年代,该企业通过

“发包”的形式,将周边一些小型地块出租给一些小企业经营采矿,因工艺、环保技术不达标造成违规排放,对下游河流造成了污染。

“到2008年,这些小企业已经全部关停,仅存原有的那家大型金矿企业,且该企业的排放是达标的。”吴金安说。

更为关键的是,长寿水厂的取水口位于另一条河流——汨罗江附近,并非黄金溪,“老百姓不了解这个情况,可能心里会有担忧。”

近年来,长寿镇就自来水质量进行过一些宣传,但效果似乎不太理想。

湖南省社科院副院长贺培育认为,长寿的饮水安全事件,是官民信息不畅的一次警示。

“官方消息发布,百姓不信服;百姓消息渠道,官方介入不了,官方与百姓之间的信息传递受到无形的阻隔。”贺培育认为,信息阻隔长期存在,必然导致政府公信力流失,从而造成两者间的信息“屏蔽”。
据《人民日报》

外交部: 在反导问题上 望有关国家慎重

外交部发言人洪磊18日在例行记者会上就美国宣布加强导弹防御能力答问时表示,中方希望有关国家从维护地区和平与稳定出发,本着负责任的态度,在反导问题上慎重行事。

美国国防部长查克·哈格尔15日在五角大楼举行新闻发布会宣布,他已下令军方在美国西海岸新增14个陆基导弹拦截装置,以应对来自朝鲜的导弹威胁。

洪磊表示,反导问题事关全球和地区战略平衡与稳定,事关国家间战略互信。中方一贯主张,各国应通过互利共赢实现普遍安全,通过政治外交手段解决导弹扩散问题。

“强化反导部署和军事同盟的做法,只会加剧对立,无助于问题的解决。”洪磊说。新华社

武汉2万多大学生 背债买“苹果”

近日,中国地质大学江城学院学生陈钢,为了在情人节给女朋友买iPhone5手机,在数码城一个柜台办了分期付款,首付2000元,12个月,每月要还399元。陈钢每月生活费有800元,开学以后,花钱没控制好,3月份就还不上钱了。

前天,记者联系上陈钢,他说,自己觉得很不好意思,余款已经让父母还了。武汉办理小额消费贷款服务的最大供应商——捷信公司近期做过一个粗略统计:从2012年1月至今年2月底,2万多名武汉大学生办理了担保服务,额度超过1.6亿元。这些学生贷款主要是购买新上市的iPhone手机、iPad平板电脑以及其他3G智能手机。

前天,记者在数码广场“捷信”柜台以客户身份咨询,了解到只需身份证和学生证,可首付三成买iPhone手机,其他品牌的手机甚至只需一两成首付。“在这里分期买,比银行信用卡分期更方便,18岁—55岁居民,除了身份证外,携带银行卡、学生证、大学生在籍证明、入学通知书、户口本、驾驶证、医保卡等其中任何一种,1小时左右审核放贷。”工作人员说,这与银行不同,分期金额区间最高1万元,分为9、12、18、24、30、36期等期数。
据《武汉晚报》

周克华女友 张贵英案周五宣判

3月18日晚上6时32分,律师姚飞在其腾讯实名认证微博上表示,张贵英案将于本周五上午9时30分宣判。记者电话联系了律师姚飞,并得到了他的核实。

张贵英是去年8月苏湘渝系列持枪抢劫案罪犯周克华的女友,今年1月,她被公诉机关以掩饰隐瞒犯罪所得罪和窝藏罪起诉,而其辩护律师姚飞坚持免费为她做无罪辩护。综合

深圳两辆校车追尾 73人被送医院

昨日早晨6时58分许,深圳红岭北路梅园路口发生了两部校车追尾事故,其中一辆隶属于银湖学校的校车撞上一辆侨香小学的校车,事后为安全起见,两部校车上有73人被送往附近医院接受检查。

医护人员透露,有7名学生在擦碰中不同程度受伤,主要体现在头部擦碰、嘴巴破裂、手臂或膝盖擦伤,其中4名出现口腔挫裂伤的学生需留院进一步观察。事故原因还待调查。综合